



# 打造中國經濟向“新”力 共建繁榮美好世界

## ——習近平總書記關於發展新質生產力重要論述引發海外人士熱議

“加大創新力度，培育壯大新興產業，超前布局建設未來產業，完善現代化產業體系”“積極促進產業高質化、智能化、綠色化”……中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平5日下午在參加他所在的十四屆全國人大二次會議江蘇代表團審議時強調，要牢牢把握高質量發展這個首要任務，因地制宜發展新質生產力。

海外人士對習近平總書記關於發展新質生產力的重要論述給予高度評價，認為習近平總書記的論述為繼續鞏固和增強經濟回升向好的態勢注入動力，為中國經濟高質量發展、推進中國式現代化建設提供科學指引，相信中國發展新質生產力將不斷取得成果，向“新”而行的中國經濟也將為全球經濟發展增加新活力、帶來新機遇，助推建設和發展、共同繁榮的美好世界。

“推動高質量發展的新引擎”  
從在地方考察時首次提出“新質生產力”這一重大概念，到在中央經濟工作會議部署“發展新質生產力”、在政治局集體學習時系統闡述，再到此次參加江蘇代表團審議時所作重要論述，  
(下轉第三版)

# 習近平在看望參加政協會議的民革科技界環境資源界委員時強調 積極建言資政廣泛凝聚共識 助力中國式現代化建設

## 王滬寧蔡奇參加看望和討論

新華社北京3月6日電 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平6日下午看望了參加全國政協十四屆二次會議的民革、科技界、環境資源界委員，並參加聯組會，聽取意見和建議。他強調，人民政協各黨派、各團體、各民族各方面人士要圍繞中共二十大提出的重大戰略任務和中央經濟工作會議部署，深入調查研究，積極建言資政，廣泛凝聚共識，助力中國式現代化建設。

在“三八”國際勞動婦女節即將到來之際，習近平代表中共中央，向參加全國兩會的女代表、女委員、女工作人員，向全國各族各界婦女，向香港特別行政區、澳門特別行政區和台灣地區的女同胞、海外女僑胞，致以節日祝賀和美好祝願。

王滬寧、中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇參加看望和討論。

聯組會上，夏光鵬、田紅旗、吳建平、趙宇亮、黃綿松、胡松琴等6名委員，圍繞加強兩岸產業鏈供應鏈合作、堅定不

移推進祖國完全統一、以互聯網核心技术支撐網絡強國建設和高質量發展、推進科技創新成果產業化、推進生態環保產業高質量發展、加強新污染物治理等作了發言。

習近平在認真聽取大家發言後發表重要講話。他表示，同大家一起討論交流，聽取意見和建議，感到非常高興。他代表中共中央，向在座的各位委員，并向廣大民革成員和科技界、環境資源界人士，向廣大政協委員，致以誠摯問候。

習近平強調，2023年是全面貫徹中共二十大精神的開局之年。中共中央團結帶領全黨全國各族人民，堅持穩中求進工作總基調，果斷實行新冠疫情防控制轉段，全力推動經濟恢復發展，堅定推進中國式現代化，圓滿實現經濟社會發展主要預期目標，全面建設社會主義現代化國家邁出堅實步伐。成績來之不易，這是全國各族人民團結一致、頑強拼搏的結果，也凝聚著廣大政協委員的心血和智慧。

習近平指出，過去一年，民革深入

開展“凝心鑄魂強根基、團結奮進新征程”主題教育，扎實推進政治協商、參政議政，持續參與長江生態環境保護民主監督，積極推動海峽兩岸經濟文化交流。廣大科技界人士積極支持參與科技體制改革，奮力投身科技創新。廣大環境資源界人士發揮專業優勢，在推動發展方式綠色轉型中發揮了積極作用。

習近平強調，民革要在對台工作大局中進一步找準定位，發揮優勢，積極作為，更好團結海內外、島內外一切可以團結的愛國力量，不斷壯大反“獨”促統力量，共同推進祖國和平統一進程。要積極推動兩岸科技、農業、人文、青年發展等領域交流合作，深化兩岸各領域融合發展。

習近平指出，科技界委員和廣大科技工作者要進一步增強科教興國強國的抱負，擔當起科技創新的重任，加強基礎研究和應用基礎研究，打好關鍵核心技术攻堅戰，培育發展新質生產力的新動能。要務實建言獻策，助力深化科技體制改革和人才發展體制機制改革，

健全科技評價體系和激勵機制，進一步激發各類人才創新活力和潛力。

習近平強調，廣大環境資源界委員要在加強生態環境保護、以高水平保護支撐高質量發展上作出新貢獻。要守牢國土空間開發保護底線，完善生態環境分區管轄體系，夯實高質量發展的生態基礎。全面準確落實精準治污、科學治污、依法治污方針，推動經濟社會發展綠色化、低碳化，加強資源節約集約循環利用，拓展生態產品價值實現路徑，積極穩妥推進碳達峰碳中和，為高質量發展注入新動能，塑造新優勢。

習近平指出，今年是人民政協成立75周年。人民政協要發揚優良傳統，牢記政治責任，加強思想政治引領，加強專門協商機構制度建設，加強自身建設，政協委員要提高自身素質和履職能力，不斷開創新時代政協工作和多黨合作事業新局面。

石泰峰、鄭建邦、胡春華、王東峰、何報翔等參加聯組會。

# 內蒙古代表團舉行代表小組會議 繼續審議政府工作報告

## 孫紹騁王莉霞參加審議 布小林發言 胡靜林到會聽取審議意見

內蒙古日報訊(記者 崔楠 李晗) 3月6日上午，十四屆全國人大二次會議內蒙古代表團在駐地舉行代表小組會議，繼續審議政府工作報告。

代表團團長孫紹騁、副團長王莉霞參加審議。劉爽、鄭宏范主持代表小組會議並發言。國家稅務總局黨委書記、局長胡靜林，國家稅務總局、國務院辦

公廳、發改委、財政部有關同志到會聽取審議意見。

布小林代表說，李強總理所作的政府工作報告，充分貫徹了習近平新時代中國特色社會主義思想和中央經濟工作會議精神，突出了推進中國式現代化這個最大政治和高質量發展這一首要任務。過去一年重點和關鍵領域的重大

進展，包括現代化產業體系建設、安全發展基礎夯實，特別是科技創新不斷突破，為發展新質生產力提供了有力支撐。對於全面建設社會主義現代化國家極其重要，體現了我們黨對複雜局面的能力，讓我們進一步體會到“兩個確立”的決定性意義，必須自覺增強“四個意識”、做到“兩個維護”。

唐朝、李斌、于立新、林少春、張韶春、楊宗仁、李永君、李中增、王召明、孟繁英、邢界紅、奇玉琴、趙杰、閻宏偉、敖慧然、張繼新、陳愛雪、李文玲、杜江良、羅青、胡學峰、何買拉蘇、王旺盛、吳海軍、孫壹、吳英、劉彥冰、蘇和、庄河等代表先後發言，大家結合各自工作實際，提出意見和建議。

# 內蒙古代表團舉行開放團組活動 亮麗內蒙古精彩呈現

## 孫紹騁發言 王莉霞主持並回答記者提問

內蒙古日報訊(記者 崔楠 李晗) 3月6日下午，十四屆全國人大二次會議內蒙古代表團在駐地舉行全體會議，學習習近平總書記在參加江蘇代表團審議時的重要講話精神，審查計劃報告和草案、預算報告和草案。本次全體會議向參加全國兩會報道的中外媒體開放。

代表團團長孫紹騁參加會議並發言，代表團副團長王莉霞主持會議並回答記者提問，代表團副團長鄭宏范主持集體採訪活動。國家醫保局主要負責同志、國務院辦公廳、發改委、財政部，全國人大財經委，大會聯組有關同志到會聽取審議意見。

亮麗內蒙古吸引著中外媒體的關注，記者區內座無虛席。來自人民日報、新華社、中央廣播電視总台、香港大公報、彭博新聞社、朝日新聞、德國商報、蒙古國國家公共廣播電視台等23家中外媒體的43名記者到場採訪，聆聽內蒙古好故事、好聲音，深切感受全區上下凝心聚力、吃苦耐勞開闢新路、一往無

前中遊的磅礴力量。

孫紹騁代表在審議時說，習近平總書記在參加江蘇代表團審議時的重要講話，為加強發展新質生產力、推進高質量發展指明了方向，對進一步全面深化改革開放、促進區域協調發展、激勵幹部群眾干事创业具有重要指導意義。內蒙古將結合實際抓好貫徹落實，特別是大力實施科技“突圍”工程，加快在一個有條件的點上搶占發展新質生產力的制高點，努力為全國大局作貢獻。計劃報告和預算報告是對政府工作報告的系統補充，繪製了“施工圖”，編制了“總賬本”，我完全贊成。內蒙古經濟體量較小，發展得快一點慢一點對全國經濟發展在數據上影響不大，但對保供、保障國家“五個安全”具有重要影響。我們要按照兩個報告的要求，堅持深化供給側結構性改革和擴大有效需求協同發展，用好國家支持政策，狠抓項目建設，大抓招商引資，確保完成全年經濟增長6%以上的預期目標。堅持“過緊日子”，嚴肅財

經紀律，严控城市開發邊界、城市綠化養護不得突破2022年的標準。黨政機關大院“無工程年”等必須做到，儘可能省下錢來化解債務和改善民生。懇請國家發改委、財政部進一步加大對內蒙古實施“三北”工程的支持力度。

孟達英、袁明珠、張銳、及永乾、王旺盛、徐建興、羅青等代表先後作發言，一致表示贊同計劃報告和草案、預算報告和草案。

16時20分，現場提問環節開始。內蒙古採取了哪些舉措落實習近平總書記重要指示，取得了什麼成效？王莉霞說，習近平總書記始終高度重視內蒙古工作，深情牽掛內蒙古各族人民，親自為內蒙古發展把脈定向。做好內蒙古工作，最重要的就是全力以赴完成好完成好習近平總書記交給內蒙古的五大任務和全方位建設模范自治區這兩件大事。全區上下牢記囑托、感恩奮進，以鑄牢中華民族共同體意識為工作主線，加快構建體現內蒙古特色優勢的現代化產業體系，全

力構筑祖國北疆萬里綠色長城，堅決守好祖國的“北大門”，当好首都的“護城河”，高質量發展邁出堅實步伐，主要經濟指標增速保持在全國第一方阵。我們將認真領會落實習近平總書記在參加江蘇代表團審議時的重要講話精神，堅決把思想和行動统一到總書記關於發展新質生產力的重要論述上來，全面吹響“進”的號角，在保障國家能源安全、糧食安全上體現內蒙古擔當，在高質量發展上能好則好、能快則快，努力在中國式現代化建設中闖新路、進中遊。

記者們爭相舉手，進行提問，現場氣氛熱烈。用好國家政策推動高質量發展、全面貫徹鑄牢中華民族共同體意識工作主線、生態保護與建設、擴大向北開放等內容都是記者們普遍關注的話題，楊進、杜江良、袁明珠、王旺盛、閻宏光、趙杰、孟達英等代表作了回答，真誠坦率回應媒體關切，一問一答間，一個團結奮進、亮麗多彩的內蒙古，生動地呈現在大家面前。

# 隋維鈞深入四子王旗調研備春耕工作

本報訊(記者 戴雪)3月5日，市委書記隋維鈞深入四子王旗調研備春耕工作。

在四子王旗氣象局，隋維鈞詳細了解氣象工作及防災減災工作情況。他說，氣象工作與人民群眾生產生活息息相關，要切實做好春耕春播氣象服務，加強天氣監測預報預警，及時發布相關

信息，為農業生產提供有力支撐。要切實做好人工影響天氣作業服務，科學布局人工影響天氣作業站點，適時精準開展人工影響天氣作業。要切實做好氣象防災減災服務，加強氣象基礎設施建設，在精密監測、精準預報上持續發力，持續提升防災減災水平，更好护航全市

經濟社會發展和人民幸福生活。

春耕備耕，農資先行。隋維鈞來到種子、化肥銷售站點，與經營戶親切交流，詳細了解農資儲備、銷售及價格波動等情況。他說，做好春耕備耕工作，對於確保全年糧食豐收和農業穩產增收至關重要。要不误農時抓好春耕生產，促進糧食增

產、農民增收、農業增效。要全力做好春耕生產的農資服務保障，密切關注市場供需變化，加強調度和產銷對接，切實保障春耕春播農業生產需要。要進一步強化農資市場監管，嚴厲打擊涉農違法行為，切實維護正常生產經營秩序和農民合法權益。

# 隋維鈞主持召開市委專題會議 研究部署全市清潔取暖工作有關事宜

本報訊(記者 邵敏麗)3月6日，市委書記隋維鈞主持召開市委專題會議，聽取全市清潔取暖工作推進情況匯報，安排部署下一步工作。

隋維鈞強調，清潔取暖工作是黨中央、國務院作出的重大決策部署，事關生態文明建設和民生福祉，是一項重大民生工程、民心工程。各級各部門要充分尊重群眾意願，做好宣傳動員、組織工作，充分調動群眾積極性，切實確保

確戶要精準。要堅持質量優先，做好設備質量監督、檢查工作，確保設備安全穩定運行。要堅持專班協作，加強日常監督管理，強化資金撥付調度，全面推動項目落實。要堅持“四改”並進，統籌做好燃煤散燒治理、既有建築節能改造、供熱管網改造、集中供熱鍋爐超低排放改造工作，按照時間節點保質保量全面完成清潔取暖各項工作。  
劉國剛、于海成參加。

# 隋維鈞與中國大唐集團數字科技有限 公司黨委書記、董事長張德修一行座談

本報訊(記者 鄧秀秀)3月6日，市委書記隋維鈞與中國大唐集團數字科技有限黨委書記、董事長張德修一行座談，雙方就拓展新業務、推動數據中心項目建設等事宜進行深入交流，並見證簽署戰略合作協議。

隋維鈞對張德修一行的到來表示歡迎。他說，近年來，烏蘭察布聚焦辦好兩件大事，大力發展五大經濟，加快產業轉型升級步伐，經濟運行回升向好。特別是依托區位、能源、氣候等多重組合優勢，數據中心集聚效應不斷凸顯，數字產業集群初具規模，數字經濟發展後勁持續增強。希望雙方加強溝通對接、協調配合，加快數據中心項目建設，共同努力把項目打造成綠色程度更高、節約水平更高的標杆項目。

同時，以此次簽約為契機，進一步深化拓展在新能源、大數據等領域合作，推動地企雙方實現互利共贏。烏蘭察布將持續優化營商環境，做好全流程服務和全方位要素保障，為大唐集團在烏蘭察布項目發展創造良好條件。  
張德修為烏蘭察布經濟社會發展取得的成績感到高興。他說，雙方發展方向高度契合，合作空間十分廣闊，希望與烏蘭察布進一步加強交流互動，擴大合作範圍，在數字技術服務、產業數字化應用等方面加大合作力度，公司也將積極推進數據中心項目建設，確保項目如期投產達效，努力為烏蘭察布經濟社會高質量發展作出應有貢獻。  
劉國剛、柴悅參加。

# 共同譜寫中國式現代化建設的新篇章

## ——習近平總書記在民革科技界環境資源界聯組會上的重要講話凝心聚力、振奮人心

“深入調查研究，積極建言資政，廣泛凝聚共識，助力中國式現代化建設。”6日下午，習近平總書記看望參加全國政協十四屆二次會議的民革、科技界、環境資源界委員並參加聯組會時發表重要講話，為扎實推進中國式現代化建設指明方向、匯聚力量。

出席全國兩會的委員和會外廣大干部群众深入學習領會習近平總書記重要講話精神。大家表示，新時代新征程，要團結一心、勇毅前行，一步一個腳印扎扎實實把中國式現代化向前推進，共同譜寫新的壯美篇章。

實現高水平科技自立自強，是中國式現代化建設的關鍵。  
“進一步增強科教興國強國的抱負，擔當起科技創新的重任”——習近平總書記對科技界委員和廣大科技工作者的淳淳囑托，讓參加聯組會的中國工程院院士、中关村實驗室主任吳建平委員感到重任在肩：“近年來，國際下一代互聯網發展不斷演進，我們一定要打好互聯網關鍵核心技术攻堅戰、持久戰，把創新主動權、發展主動權掌握在自己手中，為網絡強國建設和高質量發展提供保障。”

習近平總書記強調培育發展新質生產力的新動能，中國科學院院士、國家納米科學中心研究員趙宇亮委員對此有自己的體會：“從制度優勢到超大规模市場，從完備的工業體系到龐大的科技人才隊伍，我國發展新質生產力具有很多優勢。我們要發揮好、利用好這些優勢，深化科技體制改革和人才發展體制機制改革，將優勢轉化成实实在在的果實。”

中國電科首席專家柏松長期從事基礎研究，帶領團隊持續攻克第三代半導體碳化硅器件研發創新。習近平總書記要求“加強基礎研究和應用基礎研究”，令他深感振奮：“我們將聚焦新質生產力發展需要的前瞻性、先導性前沿技術，持續開展相關領域從基礎理論研究到產業化的全鏈條攻关，為加快培育新興產業、未來產業筑牢科技創新根基。”

事業發展，要在創新、創新之道，唯在得人。

“大學具有教育、科技、人才三位一體的独特優勢，在創新型人才培养和科技創新上有著自己的使命擔當。”電子科技大學高能電子學研究所所長魏彥玉代表說，“我們將按照總書記要求，持續深化教育科技人才綜合改革，根據科技發展新趨勢和新質生產力發展需要，優化學科建設和人才培养模式，為高水平科技自立自強培養更多、更優秀的人才。”

中國式現代化是人與自然和諧共生的現代化。  
(下轉第三版)